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ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ ВИРОБНИЦТВА ТА 
СПОЖИВАННЯ ЕЛЕКТРОЕНЕРГІЇ В УКРАЇНІ 

У статті розглядаються теоретичні основи використання міжгалузевого балансу для 
аналізу ефективності виробництва і спооїсивання електроенергії, які потім застосовано до 
реальних даних. З'ясовано основні тенденції, що притаманні виробництву і споживанню 
електроенергії в Україні. 

Нині в Україні діє потужний енергетичний 
комплекс, який складається з виробництва, 
розподілу та збуту електричної та теплової 
енергії. Після розпаду СРСР вона отримала 
у власне розпорядження значні електро
енергетичні потужності та розгалужену 
мережу ліній електропередач. Електроенер
гетика є однією з найпривабливіших галузей 
з інвестиційної точки зору, однак, політична 
та законодавча невизначеність призводять до 
того, що частка прямих іноземних інвестицій, 
що спрямовуються в електроенергетику, 
залишається стабільно меншою від одного 
відсотка від загального обсягу прямих 
іноземних інвестицій в Україну [1]. 

Протягом років незалежності виробниц
тво електроенергії зменшилося, скоротився 
внутрішній попит на електроенергію. Однак 
електроенергетика не зазнала такого 
значного зменшення виробництва, якого 
зазнала економіка в цілому. За статистикою 
[2], реальний ВВП України в 1996 р. становив 
42,7% від рівня ВВП 1990 p., а в 1997 p. -
41,71%. Обсяг промислового виробництва в 
1996р. становив 28,1% від обсягу промисло
вого виробництва в 1990 р., а в 1997 - 27,5%. 
Розвиток електроенергетики за ці роки 
характеризується такими цифрами: обсяг 
споживання в 1996 році становив 61% від 
обсягу споживання електроенергії в 1990 p., 
а в 1997 р. - 59,7%о. 31990 до 1997 р. частка 
виробництва сектора електроенергетики в 
загальному обсязі промислового виробниц
тва зросла більше, ніж вдвічі - з 7,3% до 
15,8%. А частка, скажімо машинобудування 
становила відповідно 29,8% і 9%. 

Оскільки електроенергетика перебуває в 
найтіснішому зв'язку майже з усіма галузями 
економіки, вона не змогла уникнути проблем, 
що властиві економіці в цілому. Проблеми 
зносу основних фондів, відсутності оборотних 
коштів, зростання кредиторської та 
дебіторської заборгованостей підприємств 
електроенергетики є дуже гострими. Частота 
струму в електромережі коливається від 49,1 
Гц в "години пік" до 50,4 Гц в нічні години [3]. 
Фактично це є гранично допустимі нижнє та 
верхнє значення частоти струму. 

Реформа енергетичного сектора 
розпочалася в 1994-1995 pp. і мала на меті 
створити конкурентне середовище серед 
виробників і постачальників електроенергії. 
Енергетичну політику України визначає 
Національна енергетична програма на період 
до 2010р. Основою процесу реформування має 
бути багатоаспектне вивчення тенденцій в 
електроенергетиці і застосування їх на практиці. 

Основною умовою стабільного життя 
держави є баланс попиту і пропозиції. Одним 
з інструментів вивчення процесів в 
електроенергетиці є аналіз міжгалузевого 
балансу економіки України (МГБ). Метою 
даної роботи є з'ясування питання, чи 
ефективне виробництво електроенергії в 
Україні та наскільки ефективно викори
стовується вироблена електроенергія. Аналіз 
МГБ України проводився на базі методики, 
що була розроблена Міжвідомчою 
аналітичною консультативною радою з 
питань розвитку продуктивних сил і 
виробничих відносин при Кабінеті Міністрів 
України [4]. 
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1 Розрахунки проводилися на базі даних Дер: комітету статистики України та UEPLAC 
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Таблиця 1. 
Структура витрат електроенергетики в 1994, 1996, 1997 pp. 

(гривен на 1 гривну продукції) 

Відповідно до таблиці 1, основна частина 
витрат в електроенергетиці припадає на 
паливо. Витрати на продукцію нафтогазової 
та вугільної промисловості в сукупності 
складають більше, ніж половину загальних 
витрат. Наприклад в 1997 р. вони становили 
43,8 копійки з 67,5 копійок загальних прямих 
витрат. Проте, частка витрат на продукцію 
нафтогазової промисловості поступово 
скорочується з 30 копійок на 1 гривну 
виробленої продукції в 1994 р. до 23 копійок 
в 1997 р. Частка витрат на продукцію 
вугільної промисловості тримається на рівні 
20-21 копійки на 1 гривну виробленої 
продукції. Зниження витрат на паливні 
ресурси є основним напрямом зменшення 
собівартості електроенергії та підвищення 
рентабельності галузі. 

З 1994 до 1996 р. значно зросла частка 
доданої вартості в електроенергетиці. 

Зокрема, це пов'язано із зростанням витрат 
на заробітну плату працівникам в електро
енергетиці. У 1994 р. частка витрат на 
заробітну плату в загальному обсязі 
виробленої в електроенергетиці подукції 
становила 0,022, а в 1996 р. 0,083. 

Протягом усіх років сума елементів, що 
знаходяться в стовпчику електроенергетики 
в матриці цінового впливу, була меншою від 
одиниці, тобто, дотримується умова продук
тивності: 

Це означає, що протягом досліджуваного 
періоду електроенергетика мала такі прямі 
витрати на виробництво та таку частку 
доданої вартості, які дають можливість 
встановити стабільну ціну на електроенергію, 
за якої її виробництво є прибутковим. Про це 
свідчить таблиця 3. 

Таблиця 2. 
Частка доданої вартості електроенергетики 
(в гривнах на 1 гривну виробленої продукції). 

Рік 

Частка доданої вартості електроенергетики 

Елемент 

Q1 

1994 

0,183 

1996 

0,325 

1997 

0,318 
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Таблиця 3. 
Стовпці матриці цінового впливу та коефіцієнти цінового впливу 

для електроенергетики в 1994, 1996, 1997 pp. 

Протягом досліджуваного періоду 
збільшилося значення коефіцієнта цінового 
впливу витрат в електроенергетиці. За обрані 
три роки його величина становила 1,33; 1,60 
та 1,52. Це означає, що в 1996 р. ціновий вплив 
прямих витрат будь-якої з галузей на 
електроенергетику посилювався в 1,6 раза. 

Витратами, що мають найбільший вплив, 
є витрати нафти й газу, вугілля, витрати на 
продукцію машинобудування та хімічної 
промисловості. Сумарно їх вплив складає 
0,8-0,85. Отже, зміни саме в осбсягах цих 
витрат можуть суттєво вплинути на вико
нання чи порушення умови продуктивності. 

Отже, аналіз виробництва електроенергії 
виявив, що структура витрат електро
енергетики в 1994-1997 pp. давала 
можливість встановити таку ціну на 
електроенергію, за якої підприємства-
виробники отримують прибуток. Таким 
чином, електроенергетика є прибутковою 
галуззю, що підтверджується також 
офіційною статистикою Державного комітету 
статистики України (див. додаток 2). 

Не менш важливим є також аналіз 
споживання електроенергії іншими галузями. 
Величини, що визначають прямі витрати 
електроенергії та їх ціновий вплив на інші 
галузі, подані в першому рядку матриці 
прямих витрат і цінового впливу. Фактично, 
елементи першого рядка матриці прямих 
витрат характеризують попит на 
електроенергію з боку різних галузей 
економіки. 

У таблиці 4 наведено прямі витрати 
електроенергії галузями економіки України 
в розрахунку на 1 гривну продукції окремої 
галузі. Жодна з галузей не споживає 
електроенергії менше 1 копійки в розрахунку 
на 1 гривну виробленої продукції. Найбільшу 
частку споживання електроенергії мають 
вугільна та інша паливна галузі, чорна та 
кольорова металургії. 

Величини попиту на електроенергію 
змінюються не дуже різко, для переважної 
більшості галузей характерна тенденція 
повільного зменшення частки витрат елек
троенергії в ціні продукції. Це відбувається 
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Таблиця 4. 

П р я м і витрати електроенергії галузями економіки 
(гривен на 1 гривну виробленої продукції ) 

внаслідок пристосувань підприємств до 
підвищення ціни на електроенергію. Водно
час є багато причин (зокрема недовантаже-
ність підприємств і знос обладнання), що 
збільшують споживання електроенергії та 
енергомісткість виробництва. 

Таблиця 5 характеризує ціновий вплив 
споживання електроенергії на інші галузі. 
Сумарний ціновий вплив значно перевищує 
одиницю навіть у 1997 p., хоча порівняно з 
1994 p., ціновий вплив у 1997 р. скоротився 

СРСР енергомістку економіку, в якій виділя

ється важка промисловість. Одразу після 

розпаду СРСР економіка України перетвори

лася на ресурсодефіцитну. Звичайно, що 

одномоментного скорочення споживання 

електроенергії внаслідок зростання ціни на 

енергію та енергоресурси не відбулося. Тому 

споживання електроенергії зменшується з 

року в рік, і це відображено в матриці цінового 

ВПЛИВУ. 

Т а б л и ц я 5. 
Ціновий вплив споживання електроенергії на інші галузі за 1994,1996,1997 pp. 
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У 1994 р. ціновий вплив споживання 
електроенергії втричі перевищував 
допустимий рівень. Лідерами щодо 
негативного цінового впливу споживання 
електроенергії були вугільна, інша паливна, 
хімічна промисловості, чорна та кольорова 
металургії, транспорт і торгівля. Надзвичайно 
високі значення елементів матриці цінового 
впливу формувались як внаслідок високих 
значень матриці прямих витрат, так і 
внаслідок високої частки доданої вартості. 
Маючи великі значення коефіцієнта цінового 
впливу, ці галузі підсилювали негативний 
вплив на себе витрат інших галузей, в тому 
числі й електроенергетики. 

Якщо ж додати значення елементів 
матриці цінового впливу п'яти основних 
галузей-споживачів електроенергії-вугільної, 
іншої паливної, хімічної, чорної та кольорової 
металургії, то отримаємо такі результати: в 
1994 р. ця сума становила 1,776, в 1996 -
1,243, в 1997-1,011. Отже, цінового впливу 
витрат лише цих п'яти галузей достатньо, 
щоб порушувалась умова продуктивності 
матриці цінового впливу. 

Порушення умови продуктивності матриці 
цінового впливу для рядка електроенергетики 
означає, що при виробництві продукції 
галузями економіки витрачається занадто 
багато електроенергії та втрачається 
надмірна кількість тепла, особливо це 
стосується промислового виробництва. Таку 
ситуацію маємо внаслідок енергомістких 
виробничих технологій, які морально та 

фізично давно застаріли, суттєвого зносу 
основних фондів, при функціонуванні яких 
витрачається більше електроенергії, 
недовикористання виробничих потужностей, 
що не дозволяє реалізувати ефект від 
масштабу виробництва. Вплив також мають 
втрати в електромережах та існування певної 
категорії підприємств, які споживають 
електроенергію, але не сплачують за неї. 
Напрямками поліпшення ситуації має бути 
покращення взаємозв'язків між елекро-
енергетикою та галузями промисловості, 
технологічна модернізація підприємств, 
встановлення жорсткої платіжної дисципліни, 
реалізація Комплексної державної програми 
енергозбереження України [5]. Безперечно, 
зменшити енергоспоживання можна лише до 
певних об'єктивних меж, що визначаються 
технологією виробництва. 

Отже, аналіз ефективності виробницва і 
споживання за допомогою міжгалузевого 
балансу довів, що виробництво електро
енергії є потенційно прибутковим за 
дотримання сучасної структури витрат 
енергопідприємств. Споживання електро
енергетики в економіці України є надмірним, 
енергетична складова в ціні продукції різних 
галузей завелика. Розв'язанню цієї проблеми 
сприятиме реабілітація промислових 
підприємств, їх технологічна модернізація, 
практична реалізація напрямку на енергозбе-
реження, запровадження механізму 
банкрутства неплатоспроможних і неефек
тивних підприємств. 
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Додаток 1. 
Схема міжгалузевого балансу економіки України. 

Додаток 2. 
Прибуток по галузям промисловості (млн. грн.)2 

2 Дані надані Державним комітетом статистики України 
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EVALUATION OF EFFECTIVENESS OF ENERGY 
PRODUCTION AND ENERGY CONSUMPTION IN 

UKRAINE 

Theoretical basics of input-output model usage is presented in this article. Real data is 
processed in accordance with described methodology to evaluate effectiveness of electric 
energy production and consumption in Ukraine. Main tendencies of Ukrainian electric 
energy production and consumption are determined. 


